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ВСТУП 

 

В сучасних умовах надзвичайно потужного інформаційного впливу та 

глобалізаційних процесів, що відбуваються у світі та безпосередньо стосуються 

України, вітчизняна освітня система ускладнюється і дітям належить швидко 

адаптовуватися до нових обставин життя. Це неминуче призводить до 

підвищення вимог до готовності людини до будь-якої діяльності. Для 

першокласників такою діяльністю є шкільне навчання. 

Актуальність дослідження проблеми готовності дітей старшого 

дошкільного віку до навчання у школі визначається тим, що їх вступ до 

початкової школи є важливим кроком у доросле життя, і від того, яким він 

буде, залежить здатність дитини пристосуватися до нових умов і успішно 

використати власні можливості. Адже вирішення завдань адаптації дітей до 

шкільного середовища, підвищення ефективності їхнього навчання багато в 

чому визначаються тим, наскільки правильно враховується рівень їх готовності 

до шкільного навчання. 

Основними освітніми документами, які стосуються формування 

готовності дитини до школи є: Закони України «Про освіту» (2017) та «Про 

повну загальну середню освіту» (2020), Базовий компонент дошкільної освіти 

(Державний стандарт дошкільної освіти) (2021), Державний стандарт 

початкової освіти (2019), Концепція Нової української школи (2016) тощо. 

Проблеми наступності між дошкільною й початковою ланками освіти 

досліджували К. І. Волинець, Ю. О. Волинець, Н. В. Стаднік (2019), О. І. Галян 

(2022; 2022), Н. П. Кравчук (2022), Т. М. Марчій-Дмитраш (2014), Н. І. Ма-

чинська (2022), Н. Т. Новосельська (2022; 2021; 2021; 2021; 2017), Т. В. Палько 

(2022; 2021), Н. П. Ростикус (2023; 2017), Н. П. Сірант (2022), Т. В. Філімонова 

(2019) та інші. 

Різні аспекти готовності дитини до школи розглядали у своїх працях 

науковці-педагоги (А. М. Богуш (2006), І. В. Олійник (2017), І. Л. Паласевич 
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(2020), В. В. Тарасун (2008) та інші), а також науковці-психологи (Ю. О. Бабаян 

(2018), О. М. Васильченко (2018), Н. В. Волинець (2022), Т. В. Дуткевич (2012), 

Т. Л. Левицька (2017), Н. М. Токарева (2017), Л. А. Черних (2017) та інші). 

Об’єкт дослідження – процес формування готовності дитини до 

навчання у школі. 

Предмет дослідження – методичні засади формування готовності 

дитини до школи засобами комплексних методик діагностики.  

Метою дослідження є теоретичне обґрунтування та практичне 

дослідження методичних засад та шляхів формування готовності дитини до 

школи засобами комплексних методик діагностики. 

Основними завданнями дослідження є: 

− визначення сутності поняття та критеріїв готовності дитини до школи; 

− розкриття особливостей формування фізіологічної, особистісної, 

інтелектуальної, соціальної та мотиваційної готовності дитини до школи; 

− ознайомлення з досвідом методичної системи формування готовності 

дитини до шкільного навчання у вітчизняній та зарубіжній практиці; 

− застосування комплексної методики діагностики психологічної 

готовності дітей до шкільного навчання; 

− на основі практичного дослідження розробка методичних рекомендацій 

до системи формування психологічної готовності дітей до шкільного навчання. 

У процесі дослідження були використані такі методи: вивчення та аналіз 

наукової літератури й інших інформаційних джерел, порівняння, класифікація, 

узагальнення тощо. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати 

проведеного дослідження висвітлено у тезах доповідей на міжвузівській 

науково-практичній конференції «Нова українська школа – середовище 

щасливого дитинства» (Немих, Проц, 2023);  та ІІ-гій Всеукраїнській науково-

практичній конференції «Освіта і наука в умовах інноваційного розвитку 

суспільства»  (Немих, Проц, 2023). 
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Структура роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел (90 найменувань, з них 6 іноземними 

мовами) та 10 додатків. У роботі подано 2 таблиці та 2 рисунки. Загальний 

обсяг складає 112 сторінок, обсяг основного тексту – 74 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Вступ дитини до школи є важливим етапом у її житті. Він пов’язаний з 

новими відносинами з батьками, іншими дорослими та дітьми, а також видами 

діяльності, серед яких провідною стає навчальна. Коли дитина вступає до 

початкової школи, то потрапляє в якісно нове середовище, що відрізняється і 

закладів дошкільної освіти, і від сім’ї. 

Початкова школа є наступною ланкою освіти після дошкільної та 

використовує досягнення дитини протягом її розвитку у дошкільному віці, а 

також збагачує накопичений нею досвід. Тому, зберігаючи наступність із 

дошкільним періодом дитинства, початкова школа забезпечує подальше 

становлення особистості дитини, її фізичний, інтелектуальний, соціальний 

розвиток. 

Готовність дитини до школи є багатокомпонентним утворенням, що 

передбачає не тільки наявність певних умінь і навичок, які необхідні для 

навчання, а й передусім достатній рівень фізичного, психічного, соціально-

особистісного, вольового, інтелектуального, мотиваційного розвитку дитини. 

Кожен компонент структури готовності (як і вся структура в цілому) 

важливий як для того, щоб навчальна діяльність була успішною для дитини, так 

і для її швидкої адаптації до системи шкільних відносин.  

Готовність до школи потребує ретельної стимуляції з боку дорослих. Для 

формування у дітей дошкільного віку правильного уявлення про школу в 

розпорядженні вихователів і батьків є багато простих і доступних засобів: 

читання книг про школу, ознайомлення з деякими правилами поведінки учня, 

відвідування школи тощо.  

В основі взаємодії ЗДО зі сім’єю лежить співпраця як запорука 

успішності дитини, яка залежить від злагодженості й наступності дій батьків та 

педагогів. Тому в ЗДО не тільки дбають про розвиток дитини, але й 
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консультують батьків з питань формування життєвих компетентностей дитини, 

готовності дитини до школи, набуття нею життєвого соціального досвіду.  

2. До фізіологічної готовності дитини відносяться вага, зріст, пропорції, 

що відповідають нормам фізичного розвитку дітей 6-річного віку, розвиток 

дрібних рухів кистей рук і пальців, стан органів зору та слуху, правильна 

постава. Проводячи оцінку рівня фізіологічної готовності майбутнього 

першокласника, важливо звертати увагу на наявність хронічних захворювань, 

частоту захворювань і схильність дитини до сезонних інфекцій. 

Особистісна готовність до навчання є комплексом психічних якостей, що 

необхідні дитині для успішного початку навчання у школі. Особистісна 

готовність до навчання включає такі основні компоненти: емоційний, вольовий, 

поведінковий, а також розвиток самосвідомості дитини. Емоційна готовність 

передбачає зменшення імпульсивних реакцій і можливість тривалий час 

виконувати не дуже привабливе завдання. Вольова готовність – це достатньо 

високий рівень розвитку сфери довільності, що проявляється в процесі 

виконання вимог учителя, при дотриманні конкретних правил і при роботі за 

зразком. Поведінкова готовність включає сформованість механізмів вольової 

регуляції дій і поведінки в цілому. Розвиток самосвідомості означає 

усвідомлення дитиною того, що таке школа, яким є навчальний процес, які 

завдання стоять перед учнем. 

Інтелектуальна готовність передбачає наявність певних умінь, навичок, 

відповідний рівень розвитку пізнавальних процесів. Інтелектуальна готовність 

до шкільного навчання пов’язана з розвитком мисленнєвих операцій 

(узагальнення, порівняння, абстрагування, класифікації, встановлення 

причинно-наслідкових зв’язків, розуміння взаємозалежностей, здатністю до 

розмірковування) та пізнавальних процесів (уваги, уяви, сприймання, пам’яті, 

мислення, мовлення). 

Соціальна готовність до школи – сформованість тих властивостей, які 

забезпечують встановлення конструктивних взаємин з дорослими і 
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однолітками, входження у життя класу, виконання спільної діяльності.  

Соціальна готовність включає формування у дитини готовності до прийняття 

нової соціальної позиції учня, який має коло важливих обов’язків і прав, що 

займає зовсім інше, якщо порівнювати з дошкільнятами, становище в 

суспільстві.  

Мотиваційна готовність до школи включає в себе розвинену потребу 

дитини в знаннях, уміннях, а також прагнення до їх удосконалення. 

Мотиваційна готовність складається з: позитивних уявлень про школу;  

бажання вчитися у школі, щоб дізнатися і вміти багато нового; сформованої 

позиції учня.  

3. Проведення психолого-педагогічної діагностики дозволяє визначити 

рівень готовності дитини до школи. Діагностика готовності дитини до 

шкільного навчання базується на поєднанні педагогічних і психологічних 

методів дослідження, побудованих на взаємодії дорослого з дитиною. 

Оцінювання рівня розвитку дітей, які вступають до школи, проводять з 

використанням діагностичних методик, що характеризують фізіологічну, 

особистісно-соціальну, психологічну, інтелектуальну (розумову) складові 

готовності до школи, а також вивчають рівень розвитку мовлення та довільної 

регуляції поведінки і діяльності (емоційно-вольову готовність) тощо. 

Оцінка готовності до школи, отримана за різними методиками 

діагностики,  може бути використана лише як основа для індивідуальної 

корекції готовності конкретної дитини до навчання у школі, але у жодному разі 

не може бути підставою для відмови у прийнятті до початкової школи. 

4. Психологічну готовність дітей до навчання на практиці може 

встановити лише комплексне психодіагностичне обстеження, яке повинне 

здійснюватися професіонально підготовленими психологами, що працюють в 

системі освіти, разом з педагогами і вихователями. 

Для вивчення готовності дитини 6 (7) років до школи українськими  

науковцями було розроблено комплекс діагностичних завдань (КДЗ) «Чарівні 
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перетворення», за допомогою якого можна оцінити актуальний стан розвитку  

емоційно-ціннісного, пізнавального, комунікативно-мовленнєвого, творчого, 

регулятивного змістового компоненту діяльності у дитини старшого 

дошкільного віку. 

За даними проведеного обстеження першокласників 

Малогорожаннівського ЗЗСО І-ІІ ступенів можна зробити висновки про те, що 

у 6 з 9 обстежених дітей (66,7 %) готовність дитини до школи достатньо 

сформована, а у 3 дітей (33,3 %) – готовність сформована повною мірою. Тобто, 

усі діти, що прийшли у перший клас, є готовими до школи і їм не потрібен 

якийсь особливий додатковий освітній вплив з боку батьків чи вчителя. При 

чому, достатній рівень сформованості готовності дітей до школи може 

пояснюватись тим, що усі діти відвідували ЗДО, що підтверджує реалізацію 

розглянутого вище принципу наступності між дошкільною та початковою 

освітою.  

5. Формування готовності до навчання є складним процесом, що містить 

діагностику психолого-педагогічних особливостей дитини і підбір та створення 

адекватних для дитини умов розвитку освітньої мотивації. 

Основними лініями, які складають зміст підготовки дитини до школи є: 

загальний особистісний розвиток; формування мотивів, що спонукають до 

навчання; виховання вміння довільно керувати собою.  

В процесі підготовка дітей до школи на заняттях у ЗДО обов’язково 

потрібно із ними виконувати завдання на отримання та розширення знань про 

школу та на усвідомлення дитиною ролі учня. Крім цього, на заняттях варто 

використовувати різні ігри на розвиток комунікативних навичок та 

пізнавальних процесів, наприклад, ігри на: формування адекватної самооцінки; 

розвиток уваги; розвиток пам’яті; розвиток комунікативних навичок; розвиток 

мислення; розвиток уяви. Використання згаданих та подібних ігор і завдань 

дозволить сформувати готовність дитини до навчання у школі. 
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